

“五侨”联动聚合力 开创侨务新格局

泉州市“五侨部门”联席会议召开

本报讯(融媒体记者黄伟毅)9月19日,泉州市“五侨部门”联席会议在故土家园——海内外泉州侨商联络总部召开。市委常委、宣传部部长、统战部副部长刘林霜出席并讲话,市领导姚飞、肖惠中参加。

市领导指出,此次召开泉州市“五侨部门”联席会,既是深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的应有之义,也是构建“大统战、大侨务”工作格局,推进新时代侨务工作创新发展的关键之举。

市领导强调,要认清形势任务,牢牢把握新时代侨务工作的正确方向,主动适应海外侨情的新变化、新趋势,以守正创新的态势打造侨务工作新优势,实现新突破,把侨务资源转化为促进泉州建设发展的巨大财富。要强化协同协作,建立健全“侨务活动共同搭建、侨务品牌共同打造、涉侨工作共同推进”的工作模式,形成资源共享、渠道共用、信息互通、优势互补的生动局面,扎实筑牢“大侨务”工作格局。要提升工作质效,聚焦中心大局,进一步完善工作机制、用好侨务资源、聚集侨界力量,持续赋能泉州经济社会高质量发展,为奋力推进中国式现代化泉州实践注入更大侨动力。

“五侨部门”指市人大侨台工委、市政协港澳台侨和外事委、市侨联、致公党市委。会议审议通过《泉州市“五侨部门”联席会议机制(征求意见稿)》,并就进一步推动新时期侨务工作高质量发展展开交流。

人人参保有“医”靠 家家健康享平安

我市启动全民参保缴费集中宣传月

本报讯(融媒体记者高慧子)昨日,由福建省医疗保障局、国家税务总局福建省税务局主办,泉州市医疗保障局、国家税务总局泉州市税务局承办的2024年福建省暨泉州市全民参保缴费集中宣传月启动仪式在泉州府文庙广场举行。

今年基本医保全民参保缴费集中宣传月主题为“人人参保有‘医’靠 家家健康享平安”。启动仪式上,参保单位代表、参保人代表发言,呼吁全民树立积极主动参保意识。活动通过诗歌朗诵、医保服务礼仪展示、“闽南四句”话医保等群众喜闻乐见的形式进一步宣传医保政策和参保举措。现场还设置了9个公益活动展位,开展医保参保缴费专项服务、义诊、医保创意打卡等公益活动,激发广大群众参保热情。

2025年度城乡居民基本医保参保缴费工作已启动,我市城乡居民基本医保财政补助标准为每人不低于670元,个人缴费标准为每人400元,市民群众可通过多种渠道缴费。职工医保家庭共济账户可为家人代缴城乡居民医保费,通过“泉州医疗保障”微信公众号、“闽政通”APP、“福建医疗保障”微信小程序等可以办理。下一步,泉州市医保部门将全面开展宣传月活动,通过“百校百企千村万户”活动,聚焦重点人群,采取多种措施广泛宣传医保政策。

同享中秋月 共叙家国情

我市举办“庆双节”主题活动

本报讯(融媒体记者黄伟毅)9月19日,由泉州市委统战部(市侨办)、市海联会共同主办的“同享中秋月·共叙家国情”“庆双节”主题活动在故土家园——海内外泉州侨商联络总部举行。

会议指出,广大泉州侨商要胸怀“国之大者”,不断传承弘扬、创新发展“晋江经验”,振奋奋进敢拼敢赢、敢为人先、输人不输阵的精气神,在勇当新时代民营经济强省战略主力军,推进中国式现代化泉州实践中再立新功。希望各位乡亲乡贤经常回家乡走走看看,把全球资源汇聚泉州,把泉州声音传遍世界,成为泉州新一轮高质量发展的积极参与者、坚定支持者、重要贡献者。

此次活动共邀请来自11个国家和地区的近50名泉籍侨胞和港澳乡亲、异地泉商、归侨侨眷、党外知识分子、新的社会阶层人士和留学人员代表参加。市侨办、泉州海外仓集团先后进行侨汇总结便利化推介、泉州优品出海推介,帮助与会的侨亲侨胞了解最新政策举措与家乡产业活力。现场还举行庆祝新中国成立75周年快闪活动、非遗项目和闽南语原创歌曲展演、游园活动,增进侨亲侨胞的文化认同感、自豪感,共叙情谊、共商合作、共话未来。

农机手以赛提技 助粮食颗粒归仓

我市举行水稻机收减损大宣传大比武活动

本报讯(融媒体记者颜雅婷 彭燕珍 文/图)履带滚动、拨禾轮翻滚,农机人员驾驶着收割机你追我赶收割稻谷,裁判们拿着量尺、纸笔奔忙于田间地头进行检查和测量……19日,泉州市水稻机收减损大宣传大比武活动在泉港区农作物全程机械化示范基地拉开帷幕。

33℃的高温下,来自我市各县(市、区)的10名优秀农机手分成5组,依次下田“比武”。随着裁判员一声令下,两台水稻收割机一同启动,伴随收割机前方拨禾轮快速运转,成片的水稻被收割干净,留下一行行稻茬。收割完的稻田上,裁判们迅速集结,框出2平方米的测定区,抓起稻茬间稻秆碎屑寻找漏收的稻谷,以计算机收损失率;一旁,另外两名裁判则拿着尺子测量割茬的高度并做记录。

“割茬太高容易掉谷,太低则会铲泥。”南安市农业机械化发展中心高级工程师黄春福介绍,大比武主要考察农机手三个方面的能力,一是安全操作联合收割机的素质,二是机收作业速度,三是机收作业质量。其中,作业质量是最重要的考察指标,包括机收作业过程中割茬的高度,以及整个机收过程中的漏割穗数和掉落稻粒数。

“减损就是增产,降耗就是增收。”市农业机械化发展中心监督管理科科长陈榕榕表示,通过举办全市水稻机收大比武活动以赛提技,让农机手树立起“减损就是增收”的意识,在比学赶超、奋勇争先

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴



水稻机收减损技能比武现场

的浓厚氛围中,不断精进水稻机收技术,确保粮食颗粒归仓。

当天,现场还举办了水稻机收减损宣传培训活动,通过观看宣传视频和开展机收减损技术培训、机收损失监测方

法培训、机收减损技术研讨交流等,全方位提升粮食收获质量和机手操作水平,进一步降低水稻机收损失率,提高粮食单产。

据悉,今年早稻收获期间,我市组织

早稻播种面积超过2万亩的生产各县(市、区)开展早稻机收损失检测调查,全市早稻机收平均损失率为1.79%,符合农业农村部规定的现行水稻联合收割机作业质量标准。

质量兴企 担当善为

泉州建工集团纵深推进项目质量精细化管理

建一项工程,就要铸一件精品,这是泉州城建集团所属企业泉州建工集团一直坚守的“质量兴企”信念。

在位于泉州东海后埔片区的城建·乐居和畅项目施工现场,塔吊机监测系统前端装置对项目实施全过程实施24小时监测,收集到的数据被汇聚到智慧工地平台,平台系统进一步对塔吊作业环境、安全操作、工效、用电情况等数据进行再分析,为提升工地管理效率提供科学参考,助力提升项目智能建造水平。

这是泉州建工集团纵深推进项目质量精细化管理,以质量铸品牌树形象的缩影。“作为国有建筑企业,我们时刻牢记质量是企业生命线、奉献精品是企业最大的社会责任。”泉州建工集团相关负责人表示,今年以来,该公司持续发挥党建引领作用,将“党建+”模式延伸到项目创优、安全生产标准化提升等关键领域,深入实施“精细化管理年”专项行动,从创优培训、团队协作、常态管理、工艺创新等方面全面落实“项目创优年”工作部署,推动以过程精出工程精品。

□融媒体记者 王树帆 通讯员 孙如蓝 郭江鹏 文/图

树意识 让“创优”成为员工自觉行动

在泉州建工集团,“人人都是质检员”绝不只是口号,而是自上而下公司每名员工的具体行动。

在城建·乐居和畅项目,品控员杜钧裕每天不厌其烦地组织淋水试验。“如果发现渗漏点,我会记录下来并通知班组整改,复查合格后再销项。”他笑着说,“别小看这项工作,哪怕一小处渗漏点都会影响到整栋楼品质,所以我必须时刻保持专注仔细。”

为强化“重人才、立标准、严奖惩、抓落实”的项目创优意识,建工出台了《工程质量责任追究及奖惩办法》等3项管理办法,印发了《项目技术质量管理检查评分表》,从制度上促成质量管理从“要我干好”到“我要干好”的自觉性和主动性。

此外,泉州建工集团还通过定期开展项目管理交流会,让项目经理、技术负责人等分享经验做法,提炼总结质量、安全管控方面的有效措施,总结归纳为统一的做法,推动打造标准化工程。

聚团队 凝聚各方合力筑精品工程

成立房建、安装分公司,孵化专业集群,创立抹墙、水电预埋等专项攻坚专班,搭建项目部与班组及班组间问题沟通渠

道,确认工作界面、材料样板、施工疑难处理等事项……这是泉州建工集团所辖各个项目的日常,每个细节无缝对接。

有条不紊的工作场景背后,是一个强有力的指挥中枢——泉州建工集团发挥施工总承包单位统筹作用,强化团队协作,凝聚工作合力,推动项目前期技术策划和过程班组技术管控等的精细落实,确保各班组合作无间、各工序穿插合理。

眼下,位于泉州洛江区的城建·乐居安达项目正如火如荼开展抹灰作业。项目负责人告诉记者,在大面积抹灰前,先要对施工班组进行工艺要求交底,由其按照交底标准进行实体样板施工,经甲方、设计、监理等各方主体验收通过后方可组织施工。此外,若有新工人进场,都要要求进行技术交底,明确质量要求且完成一套实体样板,验收合格了才允许其入场作业。

据悉,为统一工程质量标准,该公司坚持样板引路、强化细部做法,要求所有



公司技术中心实验室人员进行钢筋拉伸试验



项目栋号长正组织对钢筋安装情况进行内控检查

公司质量技术相关人员在项目一线检查按图施工情况

项目从“交底”的源头环节着手工程质量的把控,砌砖、抹灰、铺贴、水电安装等班组需先在工艺样板展示区完成施工样板,再由参建各方进行点评、验收,根据点评意见完善施工工艺,验收合格后方可进场大面积施工。

重技术 用创新驱动项目提质增效

要筑精品,除了构建严密的质量管理体系,还要不断投入资源进行技术创新,采用最新的工艺和设备来提升施工效率与质量。

在房建项目中,施工人员在处理内墙抹灰阴角收口时,创新使用自制阴角刮尺,使得阴角首测合格率从85%提升至95%。在对外窗进行防渗漏处理时,施工人员在檐口预埋成品滴水线,不仅造型更美观,而且与传统做法相比,更能有效阻断雨水倒流,大大降低了后期渗漏和返工风险。

这些细小的工艺创新是建工大力推动技术创新的真实写照。日前,建工还成立技术中心实验室,遴选专业骨干组成技术专家库,通力解决工程技术堵点难点问题,并在工程原材料的质量把关上发挥重要作用。8月22日,在建工技术中心实验室,工作人员正借助试验仪器对泉州幼师附属幼儿园大兴园区项目的钢筋原材料进行内控随机抽样检测。“数据显示钢筋伸长率大于9%、屈服比大于1.25,屈服比小于1.3,符合国家规定的质量标准。”实验室负责人说。

据悉,今年8月,泉州建工集团承建的城建·乐居安达小区、城建·乐居和畅A区、城建·乐居和畅B区、城建·乐居和畅C区、城建·乐居梅亭、城建·水墨江澜小区(一期)共6个项目获评“2024年福建省建筑施工安全生产标准化(交流)项目”。今年9月,建工10个项目质量管理小组分别获评“2024年第四次福建省工程建设优秀质量管理小组活动成果”(其中一等奖1项、二等奖2项、三等奖7项)。